
Helyet a környezetnek a közgazdasági 
oktatásban!

-  Business Horizons, 1992 március-április -

Amerika közgazdasági egyetemei az
zal büszkélkedhetnek, hogy tőlük ke
rülnek ki a jövő vállalati szakembe
rei. Ez alapján elvárható a fenti intéz
ményektől a tanrend kialakításánál 
egyfajta igyekezet a jövő vállalati 
problémáira és kihívásaira való felké
szítés érdekében. A környezet tekin
tetében korántsem teljesülnek az el
várások: a legtöbb gazdasági oktató
intézmény a jelek szerint még nem is
merte fel, milyen mértékben befolyá
solják a környezeti problémák a jövő 
vállalati döntéseit. A vállalatot érin
tő környezeti döntések már messze 
túlmutatnak a gyártási eljárások 
kontroliján és az energia-felhaszná
lás csökkentésén. A termelőnek ma 
már figyelembe kell vennie a környe
zeti megfontolásokat az előállított ter
méknél és csomagolásnál, a piacbe
folyásolás kialakításánál, a felhaszná
landó erőforrások és a telephelyek 
megválasztásánál.

A  v á lla la t  é s  a k ö rn y e ze t  
k a p c so la ta

Az 1970-es években, amely időszak 
Amerikában a környezet évtizedének 
számított, a közfigyelem robbanás
szerű növekedésének és fontos kör
nyezetvédelmi törvények meghoza
talának lehettünk tanúi. Az 1970-ben 
hatályba lépett Tiszta Levegő Tör
vény (Clean Air Act) és az 1972-en 
Nemzetközi Vízszenynyezés Csök
kentési Törvény (Federal Water 
Pollution Control Act) következtében 
az amerikai vállalatok új szabályozók 
özönével találták szembe magukat, 
amelyek főleg a kéményekből és csö
vekből a természetbe áramló anyago
kat vették célba. A cégek szűrők és 
filterek felszerelésével választoltak, 
emellett környezetgazdálkodási 
szakembereket alkalmaztak erőfeszí

téseik összehangolása és a szabályok 
betartása érdekében.

Összességében a vállalatok és a 
kormányzat viszonya leginkább 
„problematikusnak" volt nevezhető 
a környezeti kérdéseket illetően. A 
cégek a felmerülő nagy költségek mi
att erősen ellenezték a szennyezés
csökkentő berendezéseket, s addig 
halasztották azok felszerelését, 
amíg csak lehetett. A hetvenes évek 
vitái során gyakran fogalmaztak meg 
olyan végleges álláspontokat, mint 
„bármilyen áron megvédeni a kör
nyezetet" vagy a „nem költséghaté
kony munkahelyeket megszüntetni a 
drága szennyezésszűrű berendezés 
miatt". Ezen vélemények általában 
nélkülözték a kellő alátámasztást 
gazdasági, tudományos vagy műsza
ki oldalról.

A hozzáállás nagymértékben 
megváltozott a nyolcvanas években. 
Kezdték elfogadni a szabályozók be
tartásának szükségességét, a vállala
tok általában rátaláltak pozitívabb, 
proaktív szerepükre az új törvények 
és szabályozók befolyásolásában. A 
törvénykezés folyamatában ekkor 
már aktív szerepet vállalt a végrehaj
tásban, a kongresszusban, az iparban 
vagy zöld csoportokban dolgozó 
számtalan műszaki szakember. 
Számos cégnél a felsővezetésben is 
helyet biztosítottak a szabályozóknak 
való megfelelést és a vállalat környe
zetvédelmi programját irányító 
szakembereknek.

Ezidőtájban tette fel magának a 
kérdést néhány előrelátó cég; vajon 
nem lenne-e gazdaságilag is előnyös 
az éppen előírt határokon túlmutató 
lépések megtétele. Olyan ökológiai 
katasztrófák, mint a Union Carbide 
balesete Bhopalban, vagy az évtized 
egyre szaporodó tankhajóbalesetei és 
veszélyeshulladék-botrányai nagy
mértékben hozzájárultak egy új szem

lélet kialakításához. A változást gyor
sította egy új törvény a tájékoztatás
ról szóló jogról, 1986-ban (Com
munity Right to Know Provisions). Ez 
kötelezte a hulladék vagy más anyag 
jelentősebb kibocsátóit, hogy tájékoz
tassák a közönséget kibocsátásuk 
mértékéről, természetéről. Számos 
cég ekkor már jóval a határérték alá 
szorította emisszióját, mert nem kí
vánt vitába és magyarázatokba bo
csátkozni.

A környezeti problémák világ
szintű tudatosulásának és a zöld 
mozgalom globalizálódásának követ
keztében az 1990-es évtized a globá
lis környezetvédelem időszaka. A Vi
lággazdasági Fórum 1990-ben meg
tartott éves gyűlésén „650 kormány
zati és ipari vezető értékelte a környe
zet problémáját a legfontosabb gaz
dasági kihívásként". Világszerte ta
lálhatunk olyan vállalatokat, amelyek 
a szennyezés megelőzését tevékeny
ségük természetes elemével tették. 
Az élenjáró cégek már régen túljutot
tak az aktuális határértékek teljesíté
sét célzó „kéményvégi" technológi
ák időszakán. A hangsúly ma már a 
termelés, feldolgozás, fogyasztás és 
hulladékkezelés potenciálisan káros 
környezeti és egészségi hatásainak 
minimalizálásán van.

A  vá lla la ti s tra té g ia  á ta lak u lá sa

A környezeti gondok olyan megha
tározóvá váltak, hogy a világcégek 
vállalati stratégiájuk részével tették a 
környezeti tervezést. William F. 
Fowble, az Eastman Kodak igazgató
ja így nyilatkozik: „A környezet érde
keit ma már bármilyen döntésünk so
rán figyelembe kell vennünk."

A Dow Chemical vállalati politi
kája remekül illusztrálja a környeze
ti érzékenység és átfogó kömyezetvé-
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delmi tervezés több formájában meg
jelenő jótékony hatását. Ilyen példá
ul az a költség-megtakarítás, amely a 
hulladékmennyiség csökkentésé
ből, a javított energiahatékonyságból, 
az elmaradt bírságokból és a javuló 
versenyhelyzetből származik. A 
Dow erőfeszítéseit a hulladék elkerü
lésére, az újrahasznosítás elősegítésé
re és a környezetvédelmi ismeretek 
megosztására 1989-ben nemzetközi 
kitüntetéssel ismerték el (Gold 
Medal for International Corporate 
Environmental Achievement). A vál
lalat sikerei azt is megmutatták, hogy 
a környezettudatos vállalati stratégia 
új piaci lehetőségeket teremt.

A Dow és a Kodak példáját szá
mos vállalat követi:

• A Du Pont egy évente 750 mil
lió dollárt jövedelmező üzletágból 
vonul ki, mert az ártalmas az atmosz
férára nézve.

• A 3 M szennyezés-megelőzési 
programja (3 P -  Pollution Preven
tion Pays) az úttörő próbálkozások 
közé tartozott. A Monsantoban szé
kelő Polaroid vállalat és mások szin
tén olyan ösztönzőrendszert vezettek 
be, amely segíti a dolgozók közvet
len közreműködését a szennyezések 
kiküszöbölésében.

• A Procter & Gamble és sok más 
termékforgalmazó felülvizsgálja ter
mékeit és azok csomagolásának kör
nyezetbarát módjait keresi.

• A Pacific Gas & Electric -  környe
zetvédő mozgalmakkal együttműköd
ve -  kezdett el munkálkodni, például 
egy 10 millió dolláros energiahaté
konysági programon. A partnerek egy 
része korábban a vállalat fő ellenségé
nek számított.

• 1990 augusztusában a McDo
nald's és a Környezetvédelmi Alap 
(EDF -  Environmental Defense 
Fund) közös munkacsoportot hozott 
létre a l l  ezer McDondald's étterem ál
tal produkált hulladékmennyiség 
csökkentésének és újrahasznosításá
nak módjait kutatva. A csoport nyolc 
hónap leforgása után sikert könyvel
hetett el, a kidolgozott terv vállalati 
szintű megvalósítása esetén a kibocsá
tott hulladék mennyisége egyötödére 
csökkenne. Az eddig több százmillió 
tonna papír- és műanyaghulladékot 
termelő McDonald's így az újrahasz
nosítás egyik élharcosává válhatna.

• A Kaliforniában működő Pata
gonia nevű vállalat adózás előtti nye
reségének tíz százalékát juttatja kör
nyezetvédelmi csoportoknak, s mű
ködésében is komoly intézkedéseket 
tesz a környezetvédelem érdekében.

M iért n em  re a g á ln a k  az  
e g y e te m e k ?

Yogi Berra szavaival a közgazdasági 
egyetemek újból és újból egyfajta Déjà 
vu helyzetbe jutnak. Az utóbbi két év
tizedben először a verseny nemzetkö
zi dimenzióját hagyták sokáig figyel
men kívül, majd az etikai kérdésekről 
feledkeztek meg. Mindkét esetben a 
valós világ változásai túl gyorsnak bi
zonyultak az akadémiai reakciókhoz 
képest.

Furcsa szituáció állt elő: Egy egy
re nagyobb ütemben változó világ 
közepén a felsőoktatás a társadalom 
leglassabban reagáló intézményei kö
zé tartozik. A tanszékeken dolgozó 
legtöbb oktató még mindig azzal a té
mával van elfoglalva, amit a dokto- 
rálás idején tanulmányozott. A tudo
mány új területeinek oktatásban va
ló integrálása és az újonnan kiképzett 
szakemberek alkalmazása a legjobb 
esetben is csak lassú.

A  le g u tó b b i fe j le m é n y e k

A fenti probléma leküzdésére számos 
kezdeményezés történt. Egy az orszá
gos természetvédelmi szövetségen be
lül működő tanács (National 
Wildlife Federation Corporate Con
servation Council) a közgazdasági 
egyetemek új tananyagának kidolgo
zásán fáradozik. Cél: bemutatni a di
ákoknak, hogyan néznek ki a vállala
ti szövetben lévő zöld szálak. A cso
port adatbázisban gyűjtötte össze a 
vállalat és a környezet kapcsolatáról 
szóló tankönyveket, publikációkat. Sa
ját esettanulmányokat is kidolgoznak, 
ezeket egy kétéves kísérleti kurzus fo
lyamán tesztelik. A fogadtatás igen 
pozitív, mind a hallgatók, mind az 
oktatók oldaláról. A Minnesotai Egye
tem Vállalatirányítási Kara például 
azért vett részt a programban, mert fi
lozófiájuk szerint az üzleti sikert nö
veli a bolygóra és emberre leselkedő

veszély kockázatának csökkentése, a 
környezetvédelmi szektor emellett 
fontos lehetőségeket rejteget. A Tuffs 
University új intézetet állított fel, 
amelynek feladata az oktatók megis
mertetése a környezet kérdéseivel. 
Programok kidolgozását kezdték meg 
a környezetgazdálkodás fejlesztésére, 
a tananyag korszerűsítésére és az 
oktatók továbbképzésére.

Egy másik biztató fejlemény: az 
Üzleti Tudományok Felsőfokú Tanin
tézményeinek Amerikai Szövetsége 
(American Association of Collegiate 
Schools of Business -  AACSB) nem
régen átalakította akkreditádós 
rendszerét, hogy a tananyagban a 
környezetvédelem is helyet kapjon. 
A cél olyan vállalatvezetők kiképzé
se, akiknek a jelenleginél több fogal
muk van az emberről, a földről, a 
környezetről vagy a diverzitásról.

M it te h e tn e k  a k ö zg a zd a sá g i 
e g y e te m e k ?

A kétéves szakképzésben nem igazán 
könnyű belesűríteni környezeti tár
gyakat, hiszen a tanrend máris tele 
van. Az új konkurens területekben 
sincs hiány: etika, nemzetközi marke
ting, átfogó minőségirányítás 
(TQM). A képzési program átalakítá
sánál felmerülő két legfontosabb kér
dés így hangzik:

• Új kurzust kell kialakítanunk, 
vagy a meglévő tárgyakba integ
ráljuk a környezeti kérdések okta
tását?

• Külső/új szakembert alkalmaz
zunk, vagy a jelenlegi oktatók dolgoz
zák ki idevágó tematikájukat?

Az üzleti etika térnyerése jó pél
da a változás keresztülvitelére. 
Thomas Dunfee és Diana Robertson, 
a Wharton School munkatársai így 
összegezték kutatásaik eredmé
nyét: „az etikát a különböző választ
ható kurzusokon kívül a vállalatgaz
daságiam (MBA) képzés alaptantár
gyaiba is be kell építeni, erre szako
sodott oktatókat kell alkalmazni". 
A diákok így az etikát a normál vál
lalati gyakorlat részeként fogják fel.

Ha a fenti megállapításokat érvé
nyesnek tekintjük a környezeti kérdé
sek oktatásánál is, akkor több követ
kezmény adódik:
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© Az oktatói gárdának meg kell 
tanulnia, mik a vállalati élet során 
fellépő környezeti problémák és mi
ként befolyásolják azok a döntésho
zatalt. (A közgazdász oktatóknak 
nem kell ugyanakkor ökológusokká 
válniuk, ha egy diák mélyebb isme
reteket kíván, szakképzésen vehet 
részt.)

• A hallgatóknak némileg tájéko
zottnak kell lenniük környezeti téren, 
másképpen nem tudják kiválasztani 
a számukra megfelelő tárgyakat. Az 
ily módon felkészült diákok azután 
felvehetnek kapcsolódó piackutatá
si tárgyakat, de elképzelhető egy 
ajánlott olvasmány, lista vagy rövid 
orientációs kurzus is.

Logikailag az első lépés megfele
lő választható tárgyak kialakítása, 
amelyek keretében ki lehet dolgozni 
a környezettudatos vállalatirányítás 
oktatási programját. A Corporate 
Conservation Coundl (Vállalatok Ter
mészetmegőrző Tanácsa) az ilyen tár

gyak tartalmára vonatkozólag az 
alábbi ajánlásokat teszi:

• a vállalati stratégiák teljes, kör
nyezeti költségeinek meghatározása;

• a szennyezésmegelőző intézke
dések gazdasági és versenyelőnyei;

a kockázatbecslés, észlelés, kom
munikáció;

• döntéselemzés a bizonytalansá
gok fényében;

• együttműködés a közönséggel, 
hatóságokkal, környezetvédő csopor
tokkal;

® válságterv (katasztrófa-elhárí
tás), viták feloldása, kárpótlások;

• környezetvédelem nemzetközi 
szinten.

A környezetvédelem vállalati 
időszerűsége szükségessé teszi az ok
tatott tárgyak „zöldebbé tételét" is. 
Ennek elérése érdekében tovább kell 
képezni a jelenlegi oktatókat, eset- 
tanulmányokat írni, újraírt jegyzete
ket kiadni, átalakítani a meglévő tár
gyakat. Amerika leginnovatívabb

egyetemei már megtették a kezdeti 
lépéseket.

Tekintettel a környezeti problé
mák interdiszciplináris jellegére, az 
oktatásban a csapatmunka kínálja a 
legnagyobb hatékonyságot, különö
sen az alábbi területeken: környezet- 
tudatos vállalatirányítás, környezeti 
közgazdaságtan, tömegkommuniká
ció, szabályozás, vállalati politika, 
válságkezelés.

A közgazdasági egyetemeknek 
fel kell zárkózniuk a vállalati körben 
terjedő környezettudatossághoz. 
Ha megragadják az alkalmat, s túltel
jesítik a cégek működésében mutat
kozó ökológiai jegyeket, akkor az 
ilyen irányú kutatás fellegváraivá 
válhatnak. Ezeket megvalósítva az 
egyetemekről kikerülhet a vállalatve
zetőknek egy új generációja, amely 
jobb jövőt biztosít bolygónknak és la
kóinak.

TÓTH GERGELY

A sztereotípia szerepe a reklámban
-  European Journal of Marketing, 1995/1. -

A reklámszakemberek éveken át azt 
állították, hogy a reklám sztereotip 
információt hordoz, elfogadván azt a 
tényt, hogy a reklámkommunikáció 
sztereotip hatásokat eredményez. Két 
kérdés merül fel ezzel kapcsolatban: 
tényleg létezik-e a reklámnak sztere
otip hatása, illetve ha létezik is, mi
ért merül fel?

A Random House Dictionary de
finíciója szerint a sztereotípia egyfaj
ta konvenció, vagy sztenderd kon
cepció, elképzelés. Wells definíciója 
szerint pedig a reklámban szereplő 
sztereotípia olyan emberek bemuta
tása, akikből hiányzik az individua
lizmus.

A reklámban előforduló sztereo
típia a népesség speciális szegmense
ihez kapcsolódik, mint például a nők, 
idősek, vagy a kisebbségi csoportok. 
A kritikusok például azt nehezmé
nyezik, hogy a reklám úgy állítja be

! a nőket, mint akik elsődleges felada
tuknak a háztartást, a szépítkezést, 
vagy az anyaságot tartják.

A legtöbb baj onnan ered, hogy 
bizonyos csoportokat kedvezőtlen 
fényben tüntetnek fel, vagy egysze
rűen túl kevésszer szerepelnek a rek
lámokban. Például egy az Egyesült 
Államok magazin- és tv-reklámjait 
vizsgáló kritika szerint csak 2-6% az 
olyan reklámok száma, melyben né
gerek szerepelnek, holott az USA tel
jes lakoságának mintegy 12%-át te
szik ki.

A sztereotípiával kapcsolatban 
egy másik szegmens neve is gyakran 
felmerül, ez pedig az idősek csoport
ja, akik az Egyesül Államok -  és 
mind több ország -  lakosságának 
egyre növekvő részét teszik ki. A kri
tikusok szerint egyre több az olyan 
reklám, ami az időseket ostobának és 
szenilisnek tünteti fel.

A sztereotípiával kapcsolatban 
merül fel a kérdés, hogy a reklám 
csak visszatükrözi a társadalmi érté
keket, vagy pedig alakítja is? Bárhogy 
is van, a reklám következményei szá
mítanak, ez pedig óvatosságra és fe
lelősségre int. Érdemes arra felfigyel
ni, hogy az idők során változnak az 
ábrázolások -  gondoljunk például a 
reklámban szereplő, aktatáskát vise
lő üzletasszonyra -  s ez a tény azt en
gedi sejtetni, hogy a reklám -  lega
lábbis részben -  visszatükrözi a tár
sadalmi értékeket.

A  s z te re o t íp ia  é s  a re k lá m d ö n té se k

A hétköznapi életben is gyakran 
használunk sztereotípiákat, hogy jel
lemezzük -  többek között -  a társa
dalmi osztályokat, intézeteket, 
vagy más országokat. Az európaiak
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